

Prvé čítanie: 1 Sam 3, 3-10. 19

Žalm: Ž 40, 2. 4. 7-10

Druhé čítanie: 1 Kor 6, 13-15. 17-20

Sv. Evanjelium: Jn 1, 35-42



# MariannuM



Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník IV./2012

Číslo 8

## NÁVRH DUCHOVNÉHO PROGRAMU K 10. VÝROČIU

Minulý týždeň sme vás v našom farskom časopise prosili o pomoc s návrhmi, ako prežiť čo možno najlepšie tento 10.-ty rok našej farnosti. Táto prosba platí, samozrejme, i naďalej. Na druhej strane som veľmi rád, že vám môžem priniesť prvé návrhy zvlášť z duchovnej oblasti, ktoré už boli prebraté a odsúhlasené na Farskej pastoračnej rade. **1. Čítanie Sv. Písma:** ponúknuť možnosť počúvať Božie slovo pred viacerými sv. omšami v rámci týždňa 10-15 min., predovšetkým knihy zo SZ ako Jób, Prísloví, Žalmov, Múdrosti, Kazateľ a Sirachovcova; **2. Celodenná adorácia** raz v mesiaci vždy 13. (dátum zjavovania sa Panny Márie vo Fatime) zhruba v čase 8.00 - 22.00 hod.; **3. Adorácia spojená s individuálnym požehnaním** - raz v mesiaci na 1. piatok mať po večernej sv. omši adoráciu spojenú s individuálnym požehnaním, ktoré osobitným spôsobom prináša svoje ovocie do našich životov. **4. Modlitby matiek** - chceli by sme aj v našej

farnosti založiť modlitby matiek, kde sa matky môžu stretávať a spolu sa modliť za svoje potreby, vymieňať si praktické a duchovné skúsenosti a tak rásť vo viere aj v láske. **5. Duchovné cvičenia pre celú farnosť** - spojené s vnútorným uzdravovaním v termíne 25. - 29. jún, ktoré by mal viesť misionár - verbista z Indie o. Mariakumar spolu s rehoľnou sestrou sr. M. Pereira. **6. Slávnosť 10. výročia:** Celé by to malo vyvrcholiť slávnosťou 1. júla, kedy sa naplní 10 rokov našej farnosti. Verím, že sa podarí, aby prišiel jeden z o. biskupov, aby spolu s nami oslávil toto síce mladé, ale pre nás o to dôležitejšie výročie.

V tomto čísle nášho farského časopisu si zároveň budete môcť všimnúť trochu pozmenený jeho výzor ako aj nové rubriky. Opäť pozývame k zapojeniu sa aj svojimi príspevkami, pre ktoré určite budeme nachádzať miesto na týchto stránkach. Prosíme za seba navzájom, ktorí túto farnosť tvoríme, aby sme boli otvorení pre Božie požehnanie, pre Jeho milosti a dary. Ďakujem už vopred za všetko a teším sa na ďalšiu spoluprácu.

(Marek Kunder)

“Viera je základné rozhodnutie a životným projekt človeka, v ktorom nachádzame Boha, a tým aj seba, svoj život, druhých a celú spoločnosť.” (Walter Kasper)

## Úsmev bábätka

Kňazi vo farnostiach sú tak trochu ako všeobecní lekári. Stretávajú sa s najrôznejšími ľuďmi. Istý farár spomína: Keď som v ten večer otvoril moje dvere, videl som spočiatku iba veľkého chlapíka, asi 1,85 cm vysokého, typu útočníka v ragby, s čiernymi očami a poriadnou bradou. Potom jeho manželku, dokonale upravenú, s profilom madony a tmavými modrými očami.

„Vstúpte, obidvaja!“ povedal som.

„Všetci traja,“ opravil smejúc sa.

Pod jeho pazuchou som zbadal tašku pre bábätka; ktorú nežne položil k nohám. Pootvoril ju a dôverne povedal: „Malá spí.“ Položil si svoje veľké prekrížené ruky na kolená a šepkal: „Tak, Márie Pierre, povieš to ty?“

„Nie, André, súhlasil si s tým, že budeš rozprávať ty. Napokon, je to tvoj príbeh.“

Začal rozprávať. Zo začiatku trochu hľadal slová, ale potom už jeho slová plynuli ako gejzír. Bol sirotou, vychovaný v detskom domove. Tvrdo drel, aby sa stal inžinierom. Teraz bol stavbyvedúcim diaľnice. Stretol sa s Márie Pierre a povedal jej: „Žiadny kňaz, žiadna radnica a nikdy žiadne deti. Dohodnuté?“

S ľútosťou súhlasila. Keď mu oznámila o rok neskôr, že je tehotná, bola to dáma. Tvrdým hlasom jej povedal: „V poriadku, poznáš interrupciu, čím skôr, tým lepšie. Hradí to dokonca poisťovňa.“ Keď videl, že váha, dodal: „V každom prípade, buď on, alebo ja.“

Dlho váhala. Ale raz ráno mu povedala: „Urob, ako myslíš, ale ja si ho nechám!“ Zostal. Nasledujúce mesiace boli strašné. Ona sa bála a on si želal potrat. Napokon sa

rozhodol, že bude pri pôrode, ktorý ním otriasol. Ani nie tak pre príchod tej malej zvrastenej a kričiacej veci na svet ako pre utrpenie tej, ktorú miloval. Postupne, napriek všetkému, sa jeho srdce menilo.

Všetko sa však odohralo o šesť mesiacov.

„Manželka mi povedala: “Chod’ sa pozrieť, či spí!” Stále sa obáva, že prestane dýchať, to sa bábätkám stáva. Sadol som si a díval som sa na ňu. Začalo mi to vŕtať v hlave. Pred rokom neexistovala a teraz je tu, taká krásna. “Odkiaľ si prišla Klára?” Považoval som sa za ateistu, ale vedel som, že to nemôže byť náhoda, ktorá urobí taký zázrak! “A ja ťa mám teraz v náručí, čo budem s tebou robiť?” Viem postaviť mosty, vyhlbiť tunely, ale vychovávať dieťa! Odrazu som zbadal, že otvorila oči. Pozerala na mňa veľkými očami, bol to neznesiteľný pohľad. Nie prísny, ale vážny, prevrtaval ma, súdil ma. Povedal som si, že keby Maria Pierre urobila to, čo som chcel, Klárka by tu teraz nebola. Akoby som ju bol pridusil vlastnými rukami. Hanbil som sa. Zamrvila sa a natiahla ku mne rúčky. Podal som jej prst a ona sa ho chytila svojou drobnou ručičkou. Stisla ho tak silno, až jej obeleli nechťíky. Usmiala sa na mňa. Niečo sa vo mne prelomilo, ako priehrada, ktorá povolí. Znova zatvorila očká a ja som plakal ako dieťa. Tak, ako som už dlho neplakal, od bolesti, ale aj od radosti. Cítil som, že mi bolo odpustené. Pomodlil som sa Otče náš, modlitbu, ktorá je pre mňa veľmi ťažká, lebo otca som nikdy nepoznal.

V tej chvíli vošla manželka. Ženy rozumejú niektorým veciam bez toho, aby sme im ich museli vysvetľovať. Povedal som jej: “Mám takú myšlienku, drahá. Čo by si povedala na to, keby sme dieťaťko dali pokrstiť?”

Okamžite súhlasila. "A ešte jednu myšlienku mám," dodal som v rýchlosti. "Keďže budeme mať poruke kňaza, ak by si s tým súhlasila, mohli by sme ho požiadať, aby nás zároveň aj zosobášil." Hodila sa mi okolo krku, považujúc ma za veľkého blázna. Tak teda preto sme tu."

Onedlho sme urobili nádhernú svadbu a nádherný krst. Počas svadobného obradu sa Klára začala na rukách svojej krstnej mamy

vrtiť. Chcela byť pri mame a pri otcovi, a tak sa aj stalo. Bola teda medzi nimi, keď si sľubovali vernosť a zvedavo sa dívala ako mama navlieka blyštiaci sa prsteň na otcov veľký prst, ten istý prst, ktorý držala počas tej výnimočnej noci. Veď to bola práve ona, čo mu navliekla prsteň na prst. Pristalo jej meno Klára, ktoré dostala pri krste. A jej úsmev vráti svetlo viery jej otcovi.

(Anna Sabolová ml.)



Láska, vzťahy, intimita  
alebo  
pravdivý pohľad na aktuálne otázky



Človek nemôže žiť bez lásky. Sám seba by nepochopil. A ak mu nie je láska zjavená, ak ju nespozná, nezakúsi alebo nemá na nej účasť, jeho život nemá zmysel. (bl. Ján Pavol II.)

Láska medzi manželmi je základným kameňom, na ktorom sa buduje každé ďalšie kresťanské povolanie. Pevné manželstvá a rodiny tvoria živú a radostnú Cirkev. No platí to aj naopak. Rodiny s vlašnou láskou k Bohu a nezáujmom túto vitalitu oslabujú. Sme svedkami, že Cirkev čoraz viac potrebuje mužov a ženy, ktorí by boli vzorom a povzbudením pre naše rodiny.

Sv. Otec Ján Pavol II. vo svojich dielach dokázal podať učenie Katolíckej cirkvi o manželstve rodine a sexe s hlbokým pochopením a veľkou originalitou. Dokázal objasniť nielen to, čo učí Katolícka cirkev, ale aj prečo to tak učí. A to takým spôsobom, že ukázal skutočnú krásu všetkého, prečo nás Boh stvoril v prvom rade ako muža a ženu. Zmenil pohľad iných na seba samých, na ich postoj

voči mužom či ženám, ako aj na chápanie Boha v Cirkvi.

Na problémy a námietky, ktoré ťažia naše srdcia a ovplyvňujú naše životy a životy tých, ktorých milujeme, sa pokúsime nájsť úprimné, priame a dôsledné odpovede – aj odpovede týkajúce sa najintímnejšej oblasti ľudského života. A to spôsobom, ktorý nám pomôže objasniť zmysel na prvý pohľad „zastaraného“ učenia Cirkvi, aby sme v konečnom dôsledku nemuseli so slzami v očiach povedať: „Keby som o tom vedel skôr, možno som nemusel zažiť toľko bolesti zapríčinených vlastnými chybami.“ Ešte predtým, ako budeme rozoberať konkrétne otázky, pozrieme sa na veľké tajomstvo, ktorým je muž a žena a autoritu Cirkvi, prečo učí to, čo učí.

**Začínáme...**

Veľké tajomstvo, ktorým je Kristus a ľudskosť v Kristovi, neexistuje mimo „veľkého tajomstva“ vyjadreného „v jednom tele“... skutočnosti manželstva a rodiny. (bl. Ján Pavol II.)

Učenie Cirkvi o manželstve a veciach tak intímnych ako je sex je radostným učením a zároveň výzvou. Tu sa totiž dotýkame podstaty našej existencie ako muža a ženy. Stretávame sa tu so svojimi najhlbšími túžbami a žiadosťami, a zároveň s najhlbšími obavami, ranami, sebestvom a hriechom. Ak chceme objaviť skutočnú pravdu, sme vyzvaní čeliť skutočnosti dobra aj zla. To nás zákonite vedie ku krížu, pretože Kristus nám ukázal zmysel života tým, že nám ukázal pravdu o láske. „Milujte sa navzájom, ako som ja miloval vás.“ (Jn 15, 12)

Sexuálna mravnosť je vo svojej podstate vyjadrením Božej lásky našimi telami. Preto ak žijeme podľa pravdy, naplníme skutočný zmysel našej existencie. Ak nie, zmysel nám úplne uniká a prichádzame o pravú radosť a šťastie. Polemiky o sexuálnej morálke nie sú polemikami o rozličných mravných názoroch, rôznom výklade Písma alebo konfrontácii cirkevnej autority s osobným svedomím. Zasahujú omnoho hlbšie ako si myslíme. Sú polemikami o najhlbšom zmysle života.

Cirkev vždy hlásala, že Kristus neprišiel na svet iba preto, aby nám ukázal zmysel života, ale prišiel aj preto, aby nám dal milosť prekonať strach, zranenia, sebestvo a hriech, aby sme mohli žiť život v plnosti. Skutočná láska existuje.

Ludia nesúhlasia s učením Katolíckej cirkvi v mnohých oblastiach, ale keď namietajú proti Katolíckej cirkvi, väčšinou ide o tému súvisiacu so sexom. Či už ide o učenie o antikoncepcii, o rozvoze a opätovnom sobášu alebo iné, nakoniec vždy ide o nesúhlas v otázkach sexuality. Prevláda všeobecný názor, že kresťania majú k sexu zásadne negatívny postoj, no pri uvažovaní o Písme v skutočnosti objavíme, že v Božom pláne je aj táto skutočnosť omnoho úžasnejšia, ako by sa hociktorému človeku mohlo prisniť. Toto veľké tajomstvo môžeme prijať iba vierou.

Nabudúce: Povolanie k snubnej láske, Muž a žena ako obraz Trojice, Manželstvo ako sviatosť.

(Dominika Čechová)

Zdroj: West, CH.: Radostná zvesť o manželstve a sexe

## BLAHOŽELÁME

*Život je zložitý, samé prekvapenie...*

*Ako ho žiť, žiadny návod nie je...*

*Dožiť sa radosti kvitnúceho rána  
je zázrak milosti, najkrajší dar Pána.*

15.1.2012 sa dožíva 80. rokov života

**JOZEF KURUC**



Prichádzame na deň narodenín s našim skromným pozdravením, s prianím zdravia v ďalšom živí, bez búrok a vlnobití. S ním sa spája prosba vrúcna, aby Ti aj do budúca - Boh dal hojnosť milosti, veľa šťastia, radosti...  
Všetko najlepšie želá manželka Mária, dcéra Mária s rodinou a syn Jozef s rodinou.



## Štatistickým okom...



Chcem vás všetkých privítať v novej rubrike nášho farského časopisu, kde sa budeme venovať štatistike. Štatistike číselnej, menšej ako aj iným štatistickým zaujímavostiam. Za 10 rokov trvania našej farnosti máš už aj tento odbor čo ponúknuť. Na úvod vám ponúkam aktuálnu štatistiku krstov, sobášov a pohrebov ako aj porovnanie s poslednými dvoma rokmi v tých istých meradlách:

### **Rok 2011:**

#### **Krsty: 18**

Počet chlapcov a dievčat: chlapci: 7, dievčatá: 11.

#### **Pohreby: 25**

Počet mužov a žien: muži: 8, ženy: 17

Najčastejšia príčina úmrtia:

Infarkt: 14

Priemerný vek úmrtia u mužov: 73,6 rokov

Priemerný vek úmrtia u žien: 77,6 rokov

Priemerný vek úmrtia obidvoch pohlaví: 75,6 rokov

#### **Sobáše: 7**

Obidve strany katolícke: 4.

Jedna strana nie je kat.: 3.

V ktorom mesiaci najviac: Paradoxom je, že sobáše sme začali mať až v júli - 2. V auguste a septembri boli tiež po 2.

### **Rok 2010:**

#### **Krsty: 15**

Počet chlapcov a dievčat: chlapci: 9, dievčatá: 6

### **Pohreby: 17**

Počet mužov a žien: muži: 10, ženy: 7

Najčastejšia príčina úmrtia:

Infarkt: 11

Priemerný vek úmrtia u mužov: 74,6 rokov

Priemerný vek úmrtia u žien: 84,5 rokov

Priemerný vek úmrtia obidvoch pohlaví: 79,5 rokov

#### **Sobáše: 12**

V ktorom mesiaci najviac: máj: 3, august: 3.

Obidve strany katolícke: 9.

Jedna strana nie je kat.: 3.

### **Rok 2009:**

#### **Krsty: 19**

Počet chlapcov a dievčat: chlapci: 6, dievčatá: 13

Počet pokrstených v jednotlivých mesiacoch:

Najviac: január = 5 a september = 3. Čo je zaujímavosťou, nebol ani jeden mesiac bez krstu.

#### **Pohreby: 14 (oproti 16 v roku 2008)**

Počet mužov a žien: muži: 8, ženy: 6

Príčina úmrtia:

Infarkt: 7, rakovina: 2

Priemerný vek úmrtia u mužov: 74,7 rokov

Priemerný vek úmrtia u žien: 81 rokov

Priemerný vek úmrtia obidvoch pohlaví: 77,8 rokov

#### **Sobáše: 8 (oproti 7 v roku 2008)**

V ktorom mesiaci najviac: august: 2, september: 2, november: 2.

Obidve strany katolícke: 7.

Jedna strana nie je kat.: 1.

(Marek Kunder)





## V Nitre majú záujemcovia možnosť študovať misijnú prácu

**Nitra, 11. januára (TK KBS)** – V Nitre, na Univerzite Konštantína Filozofa, bude možnosť aj v budúcom akademickom roku študovať misijnú prácu. Jej absolventi nájdu uplatnenie v kresťanských detských kluboch, v práci s mládežou, v kluboch seniorov, v rómskej misii, v ekumenickej činnosti, v kresťanských rozhlasových a televíznych vysielaniach, v neštátnych inštitúciách a organizáciách (občianske združenia, neziskové organizácie, nadácie), v medzinárodných inštitúciách (UNICEF, UNHCR a pod.), pri organizovaní a zabezpečovaní misií v treťom svete, ako projektoví manažéri, koordinátori dobrovoľníkov.

TK KBS informoval Miroslav Lyko



## V Ríme zomrel priateľ Jána Pavla II. Jerzy Kluger

**Rím, 11. januára (claritatis.cz)** – Vo veku 90 rokov zomrel v Ríme Jerzy Kluger, spolužiak a priateľ Karola Wojtylu (neskoršieho pápeža Jána Pavla II.). Pochádzal zo židovskej rodiny, ktorú nacisti postrieľali vo Wadoviciach. On sám unikol, bojoval s poľskými jednotkami v Afrike a pri Monte Casino. Neskôr sa ocitol v bolševickom gulagu a vrátil sa v roku 1965, keď už bol považovaný za mŕtveho, zatiaľ čo jeho priateľ bol už krakovským arcibiskupom. Zostali potom v stálom kontakte. S pápežom hovoril naposledy niekoľko dní pred jeho smrťou. Kluger vystupuje ako významná postava v dvoch častiach filmu „Karol – človek, ktorý sa stal pápežom“.

Zdroj: [www.claritatis.cz](http://www.claritatis.cz)

## BLAHOŽELÁME

Dňa 15. 1. 2012 pri slávení svätej omše sme poďakovali za vzácny Boží dar - požehnaných 90 rokov, ktorých sa dožíva naša drahá mamka, babka, prababka, teta, švagriná **Júlia Šustová**.

Drahá mamka, ďakujeme Ti za tvoju veľkú lásku a obeť v ťažkých časoch. Do ďalších rokov Ti prajeme veľa síl, pevné zdravie, hojnosť Božích milostí, dary Ducha Svätého a ochranu Matky Božej, ku ktorej sa celý život utiekaš.

To Ti s úprimnou láskou želá celá tvoja veľká rodina a za všetkých ťa bozkáva najmladší člen rodiny Šarlotka.

# Farské oznamy

**V ČASE OD 16.01.2012 DO 22.01.2012**

**Upratovanie kostola** - Pán Boh zaplať rodinám, ktoré boli v tomto týždni upratať kostol zvlášť preto, lebo išlo o väčšie upratovanie spojené s odkladaním vianočnej výzdoby. Na budúci týždeň prosíme **rod. Fenikovu - Čemernianska ul., rod. Lapunikovu a rod.**

**Lehetovu - Kvetná ul.** Upratuje sa v sobotu ráno klasicky o **8<sup>00</sup>**.

**Vedenie modlitieb pred sv. omšami** - v týždni od **22.01. – 28.01.** vedie modlitby horliteľka p. **Mária Mudráková.**

**Nácvik detského speváckeho zboru** - nácvik detského speváckeho zboru bude už klasicky v **sobotu o 13<sup>30</sup>** na fare.

**Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov** - v tomto týždni v stredu 18. začína týždeň modlitieb za jednotu kresťanov. Chcem vás poprosiť o zahrnutie aj tohto úmyslu do svojich modlitieb, ako aj bude zahrnutý tento úmysel pri všetkých sv. omšiach v tomto týždni.

**Zbierka na náš nový kostol a pastoračné centrum** - Pán Boh vám zaplať za vaše milodary na náš nový kostol a pastoračné centrum pri príležitosti dnešnej 3. neделе v mesiaci.

**Projekt Lumenrodiny** - rádio Lumen spúšťa projekt pre rodiny, ktoré majú záujem. Ide o pomoc rodinám tak v duchovnej ako aj praktickej oblasti prežívať svoju vieru a vzťahy v rodine lepšie. Viac si môžete pozrieť na plagáte na nástenke.

**Ples ľudí dobrej vôle** - rodičovské združenie pri Cirkevnej škole pozýva všetkých ľudí na Ples ľudí dobrej vôle, ktorý sa uskutoční **11.2.2012 o 19<sup>00</sup>** v priestoroch Školskej jedálne na Sídl. Lúčna vo Vranove. Viac informácií si môžete nájsť na nástenke.

**Diecézny volejbalový turnaj** - organizuje sa opäť Diecézny volejbalový turnaj pre mladých **od 15 rokov do 30 rokov**, ktorí sú aktívni vo farnosti. Prvé súťažné kolo je **18.2.** Viac informácií je na nástenke a na internetovej stránke **www.premladez.sk.**

**Rozpis lektorov:**

**Nasledujúca nedeľa**

**08:00** – rod. Bačova;

**10:00** – rod. Mudrákova;

**18:30** – rod. E. Gazdu.

## Kontakty

V prípade akejkol'vek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915/947 309**;

Anton Tatarko, kaplán - **0905/514 699**;

Pevná linka na faru - **057/4426 286.**

**LITURGICKÝ PROGRAM OD 16.01.2012 DO 22.01.2012**

<b>PONDELOK</b>	<b>16.01.2012</b>	<b>Sv. omša:</b>	<b>18<sup>00</sup> (T)</b>
		<i>Pokona Sv. Oltárnej:</i>	18 <sup>50</sup> - 20 <sup>00</sup>
<b>UTOROK</b>	<b>17.01.2012</b>	<b>Sv. omša:</b>	<b>6<sup>30</sup> (T)</b>
		<i>Sv. Antona, opáta (spomienka)</i>	
<b>STREDA</b>	<b>18.01.2012</b>	<b>Sv. omša:</b>	<b>6<sup>30</sup> (T)</b>
		<b>Sv. omša:</b>	<b>18<sup>00</sup> (K) detská</b>
<b>ŠTVRTOK</b>	<b>19.01.2012</b>	<i>Pokona Sv. Oltárnej:</i>	17 <sup>00</sup>
		<b>Sv. omša:</b>	<b>18<sup>00</sup> (T+K)</b>
<b>PIATOK</b>	<b>20.01.2012</b>	<b>Sv. omša:</b>	<b>6<sup>30</sup> (T)</b>
		<b>Sv. omša:</b>	<b>18<sup>00</sup> (K) mládežnícka</b>
<b>SOBOTA</b>	<b>21.01.2012</b>	<b>Sv. omša:</b>	<b>18<sup>00</sup> (T+K)</b>
		<i>Sv. Agnesy, panny a mučenice (spomienka)</i>	
<b>NEDEĽA</b>	<b>22.01.2012</b>	<b>Sv. omša:</b>	<b>8<sup>00</sup> (K)</b>
		<b>Sv. omša:</b>	<b>10<sup>00</sup> (T)</b>
		<i>Pobožnosť sv. ruženca:</i>	14 <sup>30</sup>
		<b>Sv. omša:</b>	<b>18<sup>30</sup> (T)</b>

**BLAHOŽELÁME/SPOMÍNAME**

Milí čitatelia časopisu MariannuM. V snahe priblížiť Vám časopis v čo najväčšej miere, prinášame rubriku – Blahoželanie/Spomíname, kde môžete uverejniť blahoželania svojim blízkym, prípadne zaspomínať si na Vašich zosnulých príbuzných, priateľov, známych. Všetko toto spolu s fotografiou alebo aj bez môžete posilať na adresu [mariannum@gmail.com](mailto:mariannum@gmail.com).

**VYDÁVA****Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné**

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzliková; Grafická úprava: R. Majzlik

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na [mariannum@gmail.com](mailto:mariannum@gmail.com) vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.